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I. InformaŃii generale despre curs, seminar, lucrare practică sau laborator 
 
Titlul disciplinei: Istoria bibliotecilor (Könyvtártörténet - elıadás)    
Codul:   HBR 1101 
Nr. de credite:   5 
Locul de desfăşurare: BCU,  sala 86 
Programarea în orar a activităŃilor: 2 ore săptămânal, după-masa 
 
II. InformaŃii despre titularul de curs, seminar, lucrare practică sau laborator 

 
Nume, titlul ştiinŃific: dr. SIPOS GÁBOR, conferenŃiar  
InformaŃii de contact (adresă e-mail, eventual nr. de telefon): siposg@personal.ro, 
599555 
Ore de audienŃă:  Miercuri 12-14, a Arhiva Bisericii Reformate (str. UniversităŃii nr.  
16/A, 439481) 
 
III. A tantárgy leírása:  
[a tantárgy általános célkitőzései, tartalma, a tantárgy keretében elsajátított kompetenciák, az 
elıadások, szemináriumok vagy szakgyakorlatok során használt módszerek– 10-20 sor]. 

A Könyvtártörténeti elıadás az ókortól a 20. század végéig tekinti át a könyvtárak 
fejlıdését, a középkortól kezdve fıként az európai könyvgyőjteményekre figyel. Célja az, 
hogy a jövendı könyvtárosokat megismertesse a könyvhasználat, győjtés, az olvasás 
módjának változásaival, történeti alakulásával. 

Az elıadás során az ókori íróanyagok és szövegrögzítések áttekintése, a győjtemények 
bemutatása után hosszabb rész foglalkozik a középkori kéziratos könyvtárkultúrával, a 
kódexgyőjteményekkel. A nyomtatott könyvek és folyóiratok használata, megvásárlásuk, 
egyházi vagy világi győjtemények fejlıdése a 15–18. században a másik nagyobb fejezet. A 
19–20 század a könyvtárak, az információtárolás és -rendszerezés korszerősödésének 
idıszaka. 

A foglalkozás során a hallgató megismerkedik az elmúlt korok olvasási, könyvhasználati, 
győjtési szokásaival, megismeri a mai könyvtári rendszerek kialakulásának történetét.  

Az elıadás mint alapforma mellett négy-öt szemináriumi foglalkozás (szövegelemzés, 
dolgozatok megvitatása stb.) egészíti ki a munkamódszert. 
 
 



IV. Kötelezı könyvészet: 
[a tantárgy oktatása során megemlített/használt könyvészeti anyagok teljes azonosító adatai, 
megjelölve pontosan fellelhetıségi helyét, az internetes forrásokat is beleszámítva – max. 10 cím]. 
 
Tóth Gyula (szerk.): Egyetemes könyvtártörténet. A kezdetektıl a felvilágosodásig. (egyetemi 

jegyzet) Szombathely, 1992.  
Fülöp Géza: A könyv és a könyvtári kultúra a kapitalizmus idıszakában 1789–1917. II. A 

könyvtári kultúra. (egyetemi jegyzet) Budapest 1998. 
Hessel, Alfred: A könyvtárak története. Bp 1959. 154 l.  
A könyves kultúra. II. Válogatás a német szakirodalomból. Szerk. Monok István, Ötvös Péter, 

Zvara Edina. Szeged, 1997. Ebbıl Kramm, Heinrich és Adam, Wolfgang tanulmányai. 
Ugyanitt megtalálható Hessel Alfred könyvtártörténetének egy része is. 

Cavallo, Guglielmo–Chartier, Roger: Az olvasás kultúrtörténete a nyugati világban. Budapest 
2000, Balassi. 

Csapodi Csaba–Tóth András–Vértesy Miklós: Magyar könyvtártörténet. Budapest 1987. 520 l. 
Barbier, Frédéric: A könyv története. Budapest 2005, Osiris Kézikönyvek. 
Bury, Richard de: Philobiblon. ford. Bodor András. Jakó Zsigmond bevezetıjével (A 

középkori bibliofília ...) Bukarest 1971, Kriterion, Téka sorozat. 
Bibliotheca Corviniana. Összeáll. Csapodi Csaba–Csapodiné Gárdonyi Klára. Budapest 1990. 
 
 

V. A tantárgy oktatása során használt eszköztár: 
[számítógép, specifikus és/vagy laboratóriumi felszerelések, speciális felszerelések, különbözı 
anyagok stb. – megjelölve, hogy ezeket a kar biztosítja vagy nem– nem kötelezı]. 
 Könyvtárbelsık, régi katalógusok bemutatása, könyvtáralapítók arcképei – saját 
másolatgyőjteményem segítségével. 
 
 
VI. Az elıadások, szemináriumok, részfelmérések/parciális vizsgák, elvégzendı 

feladatok részletes terve/beosztása: 
[Pontosan megjelölve minden egyes találkozó idıpontját, az egyes találkozók keretében ismertetésre 
kerülı tematikát, azon belül pedig az alapfogalmakat és kulcsszavakat, a releváns könyvészeti anyagot, 
megjelölve az egyes kurzusok keretében ismertetett anyagrészhez tartozó fejezeteket és/vagy 
oldalszámokat, valamint a diákok számára kijelölt kötelezettségek terminusait (olvasmányok, írásbeli 
feladatok, gyakorlati munkák)]. 
 
1. hét. Az ókori Kelet (Mezopotámia, Egyiptom) könyvtárai: ékírásos agyagtáblácskák. 

papirusztekercsek démotikus írással. Könyvtár és levéltár együtt. A rögzített és 
megırzött szövegek jellegzetességei. Tóth 4–17.  

2. hét. Az ókori Görögország és Róma könyvgyőjteményei: papirusztekercsek és 
elhelyezésük. A hellénisztikus kor könyvtárai: Alexandria, Pergamon. Róma köz- és 
magángyőjteményei. Olvasási szokások az ókorban. Barbier 35–4, Tóth 20–34, 
Cavallo–Chartier 44–94. 

3. hét. A bizánci és a nyugat-európai könyvtárak a középkorban. Az olvasás technikájának 
változása, hatása a könyvgyőjtésre. Megbeszélés: a középkori olvasás módja. Cavallo–
Chartier 98–158, Tóth 35–54, Bury: a bevezetı. 

4. hét. Magyarországi könyvtárfejlıdés a 11–14. században: behozatal, hazai másolás. A 



könyvállomány mőfaji jellegzetességei. Csapodi–Tóth 9–43. 
5. hét. A reneszánsz könyvtárak általános jellemzése. A reneszánsz könyvtárai (15–16. 

század). A koraújkori olvasási szokások (humanizmus, reformáció), a nyomtatott 
könyvek a győjteményekben. Megbeszélés: a humanista olvasás.Barbier 123–125, 163-
164, Tóth 60–71 Cavallo–Chartier 201–234 

6. hét. Magyar kolostori könyvmőveltség a 15. században 1526-ig. Kéziratos kódexek és 
nyomtatott munkák. Csapodi–Tóth 44–50, 74–81. 

7. hét Humanista könyvtárak Magyarországon: a Corvina, Vitéz János és Janus Pannonius 
győjteményei. Itáliai hatás, tudományos mőhelyek, reprezentációs célok. Csapodi–Tóth 
51–53, Csapodi 5–31.  

8. hét. A barokk kor könyvtárainak általános jellemzése Nyugat-Európában (16–18. sz): 
építkezés, győjtés, könyvrendezés, katalógusok. Különgyőjtemények csírái. Tudós és 
„népi” olvasók, nyomtatványok használata a társadalom különbözı rétegeiben. Tóth 
72–89, Cavallo–Chartier 239–318. 

9. hét. Nyugat-Európa jelentısebb könyvtárai a 16–18. században (udvari, egyetemi, városi, 
magánkönyvtárak): állományuk fejlıdése, könyvtárpusztulások, a könyvek használata. 
Hessel  

10. hét. Magyarországi könyvtárak helyzete a 16–17. században: fıúri, iskolai, egyházi 
győjtemények. Csapodi–Tóth 85–115. 

11. hét. Magyar fıúri, katolikus fıpapi könyvtárak, fıiskolák és szakiskolák könyvtárai a 18. 
században. A ma is létezı nagy győjtemények kialakulása. Csapodi–Tóth 123–156, 
Fülöp 29–32.. 

12. hét. Nyugat-Európa és az Egyesült Államok könyvtárai a 19. században: tudományos 
győjtemények. Állomány gyors gyarapodása, új katalogizálási módszerek. Fülöp 3–19. 

13. hét. Közmővelıdési könyvtárak a 19–20. században Európában és az Egyesült 
Államokban. A 19. század új olvasói: nık, gyermekek, munkások. Fülöp 20–27, 
Cavallo–Chartier 348–377.  

14. hét. A könyvtárak problémái a 20. században: állománynövekedés, raktározás, 
katalogizálás, könyvtárhasználat. Új adatrögzítési és -ırzési módszerek. Hessel 

 
 
VII. Felmérés/értékelés módja: 
[A tevékenység elbírálásának összetevıi (részvizsga, félévi dolgozat, kutatási projektek, aktív 
részvétel), az összetevık súlyozása a végsı jegyben (hány %-a végsı jegynek), a vizsgák lezajlásának 
módja (szóbeli, írásbeli), elbírálási kritériumok]. 

A tevékenység elbírálása a félév végén vizsgán történik. A vizsga két részbıl áll: 
írásbeli (tesztlap kitöltése, ez kérdéseivel az egész anyagot átfogja), szóbeli (egy téma 
részletes kifejtése). A végsı jegy összetétele: teszt 60 %, szóbeli 40 %. 
 
 

VIII. Szervezési részletek, kivételes esetek kezelése: 
[Jelenlét (esetenként), vizsgára való jelentkezés feltételei, pótolási lehetıségek, plagizálás, plagizálás 
következményei, vizsgán való csalások következményei, óvások megoldása]. 

Vizsgán való csalás eredménye a kiutasítás, a következı szesszióban a vizsga 
megismételhetı. 
 
 



IX. Választható/opcionális könyvészet: 
[A tantárgy oktatása során megemlített/használt könyvészeti anyagok teljes azonosító adatai, 
megjelölve pontosan fellelhetıségi helyét, internetes elérhetıséget is beleszámítva]. 
 Kovács Máté: A könyv és könyvtár a magyar társadalom életében az államalapítástól 

1849-ig. Budapest 1963.  II: 1850–1945. Budapest 1965. 
Madas Edit–Monok István: A könyvkultúra Magyarországon. A kezdetektıl 1730-ig. Bp. 

1997.  
 
 


